

تشکیل قوانینِ اسلامی کے مراحل

مفتی امجد العظمیٰ - ادارہ تحقیقات اسلامیہ

مہر کی زیادتی کے ناپسندیدہ ہونے کے بارے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔
حضرت عائشہؓ سے مروی ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ سب سے زیادہ برکت والی وہ عورت
ہے جس کا مہر کم مقدار میں ہو۔ اور دوسری روایت میں ہے کہ جو کم مشقت کا سبب ہو۔ بیہقی ص ۲۳۵
دوسری روایت میں ہے :-

من بین المرأة ان تیسر خطبتھا وان تیسر صد اقھا الخ

(عورت کی نیک فالی سے یہ امر بھی ہے کہ اس کی شادی کا پیغام آسان ہو اور مہر کم ہو۔)
اسی سلسلے میں اس حدیث کے راوی حضرت عروہ خود اپنا خیال اس طرح ظاہر فرماتے ہیں :-
وانا قول من عندی من اول شوئھا ان یکثر صد اقھا۔ بیہقی ص ۲۳۵ جلد ۷

(اور میں اپنی طرف سے کہتا ہوں کہ عورت کی پہلی نحوست یہ ہے کہ اس کا مہر زیادہ ہو۔)
تیسری روایت حضرت ابو ہریرہ کی ہے کہ ایک شخص نے اپنی زوجہ کے مہر کی ادائیگی میں آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم سے انداؤ کی درخواست کی۔ آپ نے اس سے مہر کی مقدار دریافت کی اور اس نے کوئی
مقدار بیان کی (جو زائد تھی) اس وقت حضورؐ نے اس سے خطاب فرمایا :-

فکانکم تلختون الذهب والفضة من عرض هذه الجبال ما عندنا اليوم شیء نعطیکم الخ

بیہقی صفحہ مذکور۔ (گویا تم یہ سمجھتے ہو کہ ان پہاڑوں کے قریب سے سونا اور چاندی کھود کر
لے آؤ گے، اس وقت ہمارے پاس کچھ نہیں جو تم کو دیں)

جب زیادتی مہر کی ناپسندیدگی کے بارے میں یہ نصوص موجود ہیں تو یہ کس طرح تصور کیا جاسکتا ہے
کہ حضرت عمرؓ کی نظر ان نصوص پر نہ پہنچی ہوگی۔ حالانکہ حضرت عمرؓ کی شان وہ ہے جس کے متعلق تبصرہ نگار

نے بیانات ص ۶۲ ماہ ربیع الاول میں یہ حدیث نقل کی ہے :-

قال لوكان بعدى بنى لكان عمر - اور حضرت عبداللہ ابن مسعود کا یہ قول بھی ہے :-

لوان علم عمر وضع فى كفة الميزان ووضع علم اهل الارض فى كفة لرحم علم عمر

اگر عمر کا علم ترازو کے ایک پلٹے میں رکھا جائے اور تمام اہل زمین کا علم دوسرے میں تو عمر

کا علم وزنی ہوگا۔

حضرت عمر نے مہر کی زائد مقدار مقرر کرنے کے وقت اپنی تقریر میں صریح طور پر یہ فرمایا تھا :-

يقول اياكم والمغالاتا فى مهود النساء فانها لو كانت تقوى عند الله او مكرمة عند

الناس لكان رسول الله صلى الله عليه وسلم اولى كبرهما مانكح رسول الله صلى الله عليه وسلم

شيئا من بناتهن ولا ينكح واحدة من نسائهما اكثر من اثني عشر اوقية وهى اربعمائة درهم

وثمانون درهماً الخ - بہقی جلد ۷ ص ۲۳۳ مطبوعہ دکن -

دعورتوں کے مہر کی مقدار زیادہ رکھنے سے اپنے آپ کو باز رکھو۔ اگر یہ زیادتی اللہ تعالیٰ کے نزدیک

تقویٰ کا سبب ہوتی یا لوگوں کی نظر میں بڑائی کا ذریعہ۔ تو تم سب کی نسبت سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ

وسلم اس کے زیادہ مستحق تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی ازواج اور صاحبزادیوں میں کسی کا

بارہ اوقیہ، چار سو درہم، سے زیادہ مہر مقرر نہ فرمایا۔

اس قول سے واضح ہوتا ہے کہ زیادتی مہر کی کراہت کا مخصوص ہونا حضرت عمرؓ کے پیش نظر تھا۔ اور

انہیں یہ امر بھی ملحوظ تھا کہ باوجود ناپسندیدہ ہونے کے زیادتی مہر کی آزادی دی گئی ہے۔ لیکن جب آپ

نے یہ ملاحظہ فرمایا کہ لوگ اس پر عمل نہیں کرتے تو آپ نے لوگوں سے جبراً عمل کرانے کا ارادہ فرمایا۔ اور زیادتی

مہر پر پابندی عائد کر دی جو مباح شری میں پابندی ہوئی۔ اب یہ سوال باقی رہا کہ حضرت عمرؓ نے اس

قرشہ عورت کے قرآن کریم کی تلاوت کرنے کے بعد کیوں رجوع کیا۔ تو یہ معاملہ یوں حل ہو جاتا ہے کہ

حضرت عمرؓ نے اس پابندی کو عائد کرتے ہوئے جو تقریر فرمائی ہے، اس میں اس کا سبب اس طرح بیان فرمایا

ہے : وان احدہم لینگالی بمہر امرأتہ حتى تنبتى عداوة فى نفسه فيقول لقد كلفت لك علق

القریبہ - اور دوسری روایت میں (علق القریبہ) کے بعد یہ کلمات زیادہ ہیں (یتخذن ذنباً) یعنی

تم لوگوں میں یہ معروف ہو چلا ہے کہ دعورتوں کے مہر میں (انتہائی) زیادتی کر دیتے ہو، جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے

کہ یہ عمل مرد کے قلب میں عورت کے لئے عداوت و نفرت کا ذریعہ ہو جاتا ہے۔ پھر ایک وقت آتا ہے کہ مرد کہنے لگتا ہے، میں تیری وجہ سے بڑی مصیبت میں پڑ گیا، اور اسکو جرم تصور کرنے لگتا ہے۔ چنانچہ حضرت عمرؓ کی یہ تقریر اس مصلحت کو واضح کر رہی ہے جس کی بنا پر آپ نے مہر کی زیادتی پر پابندی کی جانب کے اختیار فرمانے کو ترجیح دی۔ اور اصول فقہ کا یہ قاعدہ ہے کہ مباح کے فعل و ترک ہر دو جہتوں میں سے کسی مصلحت کی بنا پر ترجیح ہو جائے تو وہی جہت قابل عمل ہوگی۔ چنانچہ علامہ شاطبی رحمۃ اللہ علیہ موافقات میں تحریر فرماتے ہیں:-

فلہذا المخلص فی الدنیا لاجل جہتہ خالیۃ من شرکۃ الجہتۃ الاخریٰ فاذا کان کذلک
 فامصالح والمفاسد الراجعة الی الدنیا انما تفہم مقتضی ماغلب، فاذا کان الغالب جہتۃ
 المصلحۃ فہی المصلحۃ المفہومۃ عرفاً واذا غلبت الجہتۃ الاخریٰ فہی المفسدۃ المفہومۃ
 عرفاً، ولذٰلک کان الفعل ذوالوجہین منسوباً الی الجہتۃ الراجحۃ فان رجحت المصلحۃ
 فمطلوب ویقال انہ مصلحۃ واذا غلبت جہتۃ المفسدۃ فمہروب عنہ ویقال انہ مفسد
 (پس اسی وجہ سے دنیا میں کسی کے لئے ایسا نہ ہو کہ (مباح) کی ایک جہت کے ساتھ دوسری جہت کی
 نہکت (کا احتمال نہ ہو) اور جب یہ صورت ہے تو مصالح اور مفاسد جو دنیاوی امور سے تعلق رکھتے ہیں ان
 کے مقتضی کا سمجھنا غالب کے اعتبار سے ہوگا۔ لہذا اگر مصلحت کی جانب غالب ہوگی تو اس کو عرفاً مصلحت
 تصور کیا جائے گا۔ اور اگر دوسری جہت غالب ہوگی تو اس کو عرفاً فساد سمجھا جائے گا۔ اسی بنا پر فعل
 (مباح) ذوالوجہین قرار پایا، جس پر راجح جہت کے لحاظ سے عمل ہوگا۔ اگر مصلحت کی جہت غالب ہے
 تو یہی مطلوب ہوگی اور یہ کہا جائے گا کہ یہ پہلو ہی مصلحت ہے۔ اور جب مفسدہ کی جہت غالب ہوگی
 تو پھر مباح سے بھاگنا ہوگا اور یہ کہا جائے گا کہ یہ پہلو مفسدہ ہے۔)

پھر اس کے چند سطور کے بعد فرماتے ہیں:-

فالمصلحۃ لذکانت ہی الغالبۃ عند مناظر تہام مع المفسدۃ فی حکم الاعتیاد فہی المقصودۃ
 شرعاً ولتحصلہا وقع الطلب علی العیاد لیجری قالونہا علی اقوم طریق و اھدی سبیل الخ

۲ سطر کے بعد۔ وکذا لک المعسدة اذا كانت هي الغالبة بالنظر الى المصلحة في حكم الاعتقاد
 فرنعها هو المقصود شرعاً ولا جملہ وقع النهی لیکون دفعاً علی استم وجوه الخ۔ حوالہ صفحہ مذکور
 آپس جب صاحب مصلحت کی نظر میں مصلحت کا پہلو غالب ہو اگرچہ اس کے ساتھ فساد بھی عادتاً مخلوط ہوتا ہے
 تو یہ مصلحت ہی شرعاً مقصود ہوگی۔ اور شریعت کی طرف سے اسی مصلحت کے حصول کا بندوں سے مطالبہ
 ہوگا۔ تاکہ شریعت کا قانون نہایت درست اور صحیح طریقے پر جاری رہ سکے۔ اور اسی طریقے پر جب
 فساد کی جانب کا مصلحت کی جانب پر غلبہ ہو، خواہ کچھ مصلحت ہی شامل ہو، تو اب شرعاً یہ مفسد ہی
 مقصود ہوگا اور اسی کی بنا پر مخالفت کا (حکم) ہوگا تاکہ مکمل طریقے پر اس فساد کو دفع کیا جاسکے۔
 چنانچہ ابتداء حالات میں حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے مہر کی زیادتی کو زوجین کے درمیان منافرت
 اور تکدر پیدا ہوجانے کے فساد کا سبب تصور فرمایا جو لوگوں میں عام ہو چلا تھا۔ اور اس کو آپ نے اپنی
 نظر میں اس کی ایک جہت پر پابندی لگانے کا ترجیحی سبب تصور فرمایا اور اس پر آمادہ ہو گئے۔ اور یہ
 اصول ہے کہ جب دو مساوی جانبوں میں کسی ایک جانب کو مجتہد کے خیال میں کسی قوی سبب کے ذریعہ
 ترجیح ہو جائے تو وہی جہت شارع کا مقصود ہوگی۔ علامہ شاطبی فرماتے ہیں:

فمن سبق الا ان يتعلق باحدى الجهتين دون الاخرى ولم يتعين للمكلف فلا بد من
 التوقف وامان ترجحت احدى الجهتين على الاخرى فيمكن ان يقال ان قصد الشارع متعلق
 بالجهة الراجحة اعني في نظر المجتهد۔ وغير متعلق بالجهة الاخرى الى آخره لے

رہیں اب یہ صورت باقی رہی کہ دو جہتوں میں سے کسی ایک سے (ترجیح) کا تعلق ہو اور دوسری
 سے نہ ہو۔ اور مکلف کسی کو متعین نہ کر سکا ہو تو ایسی صورت میں توقف کیا جائے گا، لیکن اگر دو جہتوں
 میں سے کسی ایک کو دوسری پر ترجیح (غلبہ) کسی طرح پیدا ہو گیا تو یہ مناسب ہوگا کہ یہ کہہ دیا جائے
 کہ شارع کا ارادہ اسی راجحہ جہت سے متعلق مجتہد کے نظریہ سے متعلق ہے۔ اور دوسری جانب
 سے متعلق نہیں ہے۔

چونکہ مقاصد شرعیہ کو سمجھنے میں سیدنا عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ دیگر تمام صحابہ سے ایک نماز

حیثیت رکھتے تھے۔ آپ نے یہ یقین فرمایا تھا کہ شارع اسلام کا حقیقی واصل مقصد تشریح احکام سے اخروی و دنیوی مصالح کا ایسا تقییم ہے جس سے کوئی نظام کلی و جزوی طور پر مختل نہ ہو جائے خواہ وہ امر ضروریات میں سے ہو یا حاجات پر مبنی ہو یا تحسینات میں سے ہو۔ کیونکہ اگر ایسا خیال نہ کیا جائے تو پھر وضع تشریحی ایک نفل عبث قرار پائے گا۔ اس سلسلہ میں علامہ موصوف رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا ہے:

اذا ثبت ان الشارع قد قصد بالتشریح اقامة المصالح الاخریة والدیونینة و ذلك علی وجه لا یختل لہا بہ نظام لا یحسب السکل ولا یحسب الجزء وسواء فی ذلك ما کان من تبیل الضروریات او الحاجیات او التحسینات فانہا لو كانت موضوعة بحیث یمکن ان یختل نظمہا او یختل احکامہا لم یکن التشریح موضوعا لہا اذ لیس کونہا مصالح اذ ذلک بلونی من کونہا مفاسد۔

ز اور جب یہ ثابت ہو چکا کہ شرعی قانون کے مقرر کرنے سے شریعت کا مقصد مصالح اخروی اور دنیوی کا تقییم ہے اور یہ اس طریقہ پر ہو کہ جس سے کلی یا جزئی کسی طور پر نظام میں خلل نہ واقع ہو، اور اس (مقصد) میں ضروریات اور حاجیات و تحسینات تمام ہی برابر درجہ میں ہیں، کیونکہ اگر اس طرح وضع قوانین ہو کہ جس سے نظام مختل ہو جائے یا اس کے احکام میں خلل پیدا ہو، تو پھر قانون شرعی بے مقصد ہو گیا۔ اور اس طرح اس میں مصالح مضمر نہ رہے، بلکہ پھر اس کو مفاسد کا ذریعہ کہنا بہتر ہو گا۔

وکن الشارع قاصداً لہا ان تکون مصالح علی الاطلاق فلا یدّ أن یمکن وصفہا علی ذلک الوجہ ابدیاً و کلیاً و عامّاً فی جمیع النواع التکلیف و المتکلفین من جمیع الاحوال و جہدنا الامر فیہا و الحمد للہ) لے

(لیکن شارع کا مقصد ان سے یہ تھا کہ یہ (شرعی قوانین) مطلقاً مصلحت ہی قرار پاتے رہیں۔ اس لئے ضروری ہو کہ ان قوانین کا تقرر ابدی و کلی و عام ہو، متکلفین کے تمام اقسام تکلیف پر تمام حالات میں حاوی ہو۔ اور شریعت میں ہم نے یہی سب کچھ موجود پایا۔)

چنانچہ اسی اصول کے پیش نظر آپ اپنے تمام سیاسی و ملکی نظام کی بنیاد قائم فرمائے ہوئے تھے، جس کے

متعلق کہا جاسکتا ہے کہ لامثل تھا ولا نظیر لہا نیز علامہ موصوف نے اسی مباح کے سلسلہ میں ایک موقع پر فرمایا ہے۔ احدھا اَن یضطر الی فعل ذلک المباح فلا یبذل من الرجوع الی ذلک الاصل وعدم اعتبار ذلک العارض.... والثانی ان محال الاضطرار مغتفرۃ فی الشرع اعنی ان اقامۃ الضرورۃ معتبر وما یطرأ علیہ من عارضات المفاسد مغتفرۃ فی جنب المصلحتۃ المجتلبۃ الخ) لے

(ایک صورت یہ ہے کہ (انسان) اس مباح کے فعل پر مجبور ہو جائے تو اس وقت اسی اصل (فہرہ) کا لحاظ کرنا ہوگا اور عارض کا اعتبار نہ کیا جائے گا..... اور دوسری بات یہ ہے کہ مجبوری کے مواقع شریعت میں قابل مغفرت قرار دیئے گئے ہیں۔ یعنی ضرورت کا اعتبار کیا جائے گا اور (مباح کے فعل میں) جو فساد عارض ہو رہا ہو، وہ جلب مصلحت کے مقابلے میں معافی کے قابل منظور ہوں گے)

لیکن اس قریشیہ عورت کے کتاب اللہ کی اس آیت و ایتیم احد لہن قنطاراً نساء ع۔ کو طلاق کرنے کے بعد ایسا پہلو حضرت عمرؓ کے سامنے آیا جو اس سے قبل اوجھل تھا۔ وہ یہ کہ جس سبب و علت کو آپ اس مباح کی ایک جہت کو دوسری جہت پر ترجیح کا قوی سبب تصور فرما رہے تھے، وہ اتنا قوی نہیں تھا کہ اُس کی بنا پر اس کی کسی جہت میں تغیر یا تبدل کیا جائے۔ اس لئے کہ اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں خاص طور سے (مہر دینے والوں) شوہروں کو خطاب کیا ہے۔ کیونکہ جب شوہر خود ہی مہر زیادہ مقدار میں دینے پر راضی ہے تو پھر مہر پر پابندی عورت کے حق میں نقصان دہ ہوگی۔ البتہ اگر یہ زیادتی مہر صرف ایک جانب عورت اور اس کے خاندان کی طرف سے جبراً عمل میں آتی رہتی اور شوہر کے لئے فرار کی کوئی راہ نہ ہوتی تب وہ اس فساد کا باعث ہوتی جو اولاً حضرت عمرؓ کی نظر میں آیا تھا۔

اس کی نظیر طلاق کا مسئلہ ہے جس کو قرآن میں مرد کے لئے مباح کیا گیا ہے، اور سنت نے اس کے متعلق فرمایا ہے۔ البعض المباحات عند اللہ الطلاق۔ چنانچہ طلاق کتاب اللہ کے نزدیک مباح مطلق ہے اور سنت میں اس کو ناپسندیدہ عمل قرار دیا گیا ہے۔ لیکن بعض حالات ایسے ہوتے ہیں کہ شوہر کے لئے یہ عمل غیر پسندیدہ نہیں رہتا۔ اسی طرح بعض حالات ایسے ہوتے ہیں کہ شوہر کے لئے مہر کی زائد مقدار ادا کرنا کسی قسم کی منافرت کا سبب نہیں ہوتا۔ اس لئے حضرت عمرؓ نے اس کو مخصوص علیہ طریقے پر چھوڑ رکھنا

ارٹی خیال کیا۔ مباحات کی کسی ایک جہت کا تعین یا بلفظ دیگر تبدیلِ عِلل و اسباب کی بنا پر ہوتا ہے اس لئے جب تک وہ عِلل باقی رہیں گے وہ حکم بھی قائم رہے گا۔ اور اگر وہ اسباب کسی دوسرے وقت اور زمانے میں معدوم ہو جائیں تو پھر وہ حکم جو ان پر مبنی تھا، وہ بھی باطل ہو جائے گا اور مباح اپنی حقیقت پر لوٹ آئے گا۔ باقی رہی یہ صورت کہ مباح کی کسی ایک جہت کو بغیر کسی حلیبِ مصلحت و دفعِ نساؤ کی مصلحت کے اختیار کیا جائے تو اس کی چار قسمیں ہیں۔ اسی سلسلہٴ بحث میں علامہ شاطبی رحمۃ اللہ علیہ کی وہ عبارت ہے جو اعتصام سے نقل کی گئی ہے۔ یعنی لان التحریر تشریح کا تحلیل، والتشريع ليس الا لصاحب الشرع اور اس کے بعد کی یہ عبارت فہذ کلہ حجۃ فی ان تحریر الناس لیس بشئی تعجب ہے کہ ان دونوں عبارتوں کو علامہ کے سلسلہٴ کلام سے منقطع کر کے یہ دعویٰ کیا گیا کہ ”مباح کی تقلید کسی مصلحت کے حصول اور دفعِ ضرر کی بنا پر کرنا کسی کے لئے جائز نہیں کیونکہ یہ تحریمِ حلال یا تحلیلِ حرام ہوگا۔“ اگر علامہ موصوف کی اس سلسلہ کی مکمل تقریر کو دیا تدراری سے ملاحظہ کیا جائے تو حقیقت میں مذکورہ عبارتیں کسی مباح کو حلیبِ منفعت و دفعِ مفسدہ کے پیش نظر مفید کرنے یا کسی ایک جانب کو دوسری پر ترجیح دے کر دوسری کو اس منفعت کے حصول یا مفسدہ کے دفع کے لئے اختیار کرنے کے جواز پر اور اس عمل کے تحریمِ حلال یا تحلیلِ حرام کے قاعدے سے خارج ہونے پر دلیل ہیں۔ اس مقام پر علامہ موصوف کی تقریر کا خلاصہ یہ ہے کہ انسان کا وہ کون سا عمل ہے جو آیت ”یا ایہا الذین آمنوا لا تحر مواطیبات ما احل اللہ لکم“ کے تحت ناجائز و حرام ہوگا۔ اور کسی انسان کو یہ حق حاصل نہ ہوگا کہ وہ یہ عمل اختیار کرے۔ چنانچہ فرماتے ہیں کہ تحریمِ حلال یا اس کے مشابہ جو کوئی اور طریقہ ہو، اس کی متعدد صورتیں ہوتی ہیں۔ اول تحریمِ حقیقی جو کہ محض رائے کی بنا پر کفار کی جانب سے واقع ہوئی تھی جیسا کہ بحیرہ اور سائبہ اور وسیلہ اور حامی کی تحریم۔ اور ان تمام استنباط کی تحریم جن کو اللہ تعالیٰ نے کفار کی طرف سے محض رائے کے ذریعہ حرام کر لیا بیان فرمایا ہے۔ لکھتے ہیں :-

الاول تحریر الحقیقی، وهو الواقع من الکفار کالبحیرة والسائبہ والوصیلة

والحامی وجمیع ما ذکر اللہ تعالیٰ تحریرہ عن الکفار بالرأی المحض ومنہ قوله تعالیٰ (ولا

تقولوا لہما لکفنا السننکم آلیتہ) وما اشبه من التحریر الواقع فی الاسلام رأیاً مجرداً

رہی تسم حقیقی تحریم ہے اور یہ وہ طریقہ ہے جو کفار کی جانب سے واقع ہوئی تھی۔ جیسا کہ بحیرہ اور سائبہ اور وسید اور حامی کا حرام کر لینا اور اسی تسم کی تمام وہ تحریمات جو کفار سے واقع ہوئیں اور انھوں نے محض اپنی رائے سے قائم کیں، جن کے ذکر میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے 'ولا تقولوا لما تصف الآیہ' اور اس کے مشابہ وہ تحریم ہے جو اسلام میں محض رائے سے کی جائے

دوسری صورت یہ ہے کہ بغیر کسی عرصہ کے حلال کو ترک کر دیا جائے۔ اس وجہ سے کہ نفس طبعی طور پر اس کے استعمال سے کراہت کرتا ہے یا یہ کہ صرف استعمال کے وقت کراہت ہوتی ہے یا یہ کہ اس حلال کے حصول کا ذریعہ (قیمت) کا بار نہیں اٹھا سکتا یا کسی ایسے امر میں مشغول ہے جو اس حلال کے استعمال سے زیادہ اہم ہے یا اس کے مشابہ اور امور۔ اسی تسم میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا سو سار (گوہ) کے نوش فرمانے سے انکار کر دینا ہے۔ اس تسم کے ترک حلال کو تحریم نہیں کہا جائے گا۔ اس لئے کہ تحریم کے لئے بھی ضروری ہے کہ کسی حلال کے ترک کو اپنے اوپر لازم کر لینے کا قصد بھی موجود ہو۔

تیسری صورت یہ ہے کہ کسی حلال شے کے حرام کرنے کی نذر مان لے یا کسی عذر کی بنا پر ایسا قطعی ارادہ کر لے جیسا کہ نذر مان لینے کی صورت میں ہوتا ہے۔ مثلاً ایک سال کے لئے بستر پر سونا قطعاً حرام کر لے یا رودھ کا استعمال یا دوسرے دن کے لئے کچھ رکھ لینا یا نرم لباس و طعام یا عورتوں سے استفادہ یا صحبت کرنا قطعی ناجائز قرار دے لے یا جو اس کے مشابہ امور ہیں۔

چہارم یہ کہ بعض حلال کے استعمال کے بارے میں حلف کھائے کہ وہ اسے نہیں کرے گا، اس طریقہ عمل کو تحریم کہا جاتا ہے لہ

ان اقسام کو بیان کرنے کے بعد وہ مقام آتا ہے جس میں مذکورہ عبارت "لان التحريم تشریح" کا حصہ آیا ہے اور جس سے قبل یہ لکھا ہے کہ اب ہم جس آیت کے متعلق گفتگو کر رہے ہیں یعنی "ولا تحرموا طيبات ما احل الله لكم" اس میں ہمیں غور کرنا ہے کہ مذکورہ معانی کے اقسام میں سے کونسا معنی مراد ہے لہ اس کے بعد فرماتے ہیں :-

تحریم سے بجا اول معنی کے اس آیت کا کوئی تعلق نہیں ہے۔ کیونکہ اس معنی کے اعتبار سے

لازم آتا ہے کہ بندہ اپنے عمل کو اللہ تعالیٰ کے فعل کے درجہ کے برابر درجہ دے کر اس کا مقابلہ کرتا ہے۔ اس لئے کہ اس معنی کی تحریم، تشریح کا درجہ ہے جس طرح کہ تخیل اور تشریح کا حق شارع کے ماسوا کسی دوسرے کو حاصل نہیں۔ اس معنی کے لحاظ سے تحریم کا مرتکب وہی شخص ہو سکتا ہے جو یا تو اہل جاہلیت (کافر) سے ہو، یا اہل اسلام میں سے ایسا غالی بدعتی ہو، جو اپنی رائے کو اس درجہ کا قوی سمجھتا ہو۔ سلف صالح کے بارے میں ایسا تصور کرنا خصوصاً اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں ایک بڑا عظیم امر ہوگا۔ یہ حضرات کبھی اس کا تصور بھی نہیں کر سکتے! اب آپ غور فرمائیں کہ کسی مسباح (مساوی الطرفین) کی کسی جانب کو جلب منفعت یا دفع مفسدہ کی خاطر دوسرے وقت تک کے لئے ترجیح دے کر اختیار کر لینا اس عبارت کا محل کس طرح ہو سکتا ہے۔

اس کے بعد علامہ شاطبی رحمۃ اللہ علیہ نے حضرت مہلب کا وہ قول نقل کیا ہے جس سے یہ سمجھا جاتا ہے کہ تحریم معنی اول سے بھی آیت مذکورہ کا تعلق ہے۔ حضرت مہلب کے قول ہی کے مستندات کے بعد ان کا یہ جملہ ”ہذا اكله حجة في ان التحريم الناس ليس بشئ“ نقل کیا جو حضرت مہلب نے اپنے دلائل کے آخر میں کہا ہے۔ لیکن علامہ شاطبی نے اس قول کو رد کر دیا ہے اور فرمایا ہے۔ وما قاله المہلب

يرد السبب في نزول الآية - وليس كما تقرر - علامہ شاطبی کی تقریر کا خلاصہ یہ ہے کہ اگر تحریم کے دوسرے معنی لئے جائیں یعنی طبعی کراہت یا ذریعہ حصول نہ ہونے یا کسی دوسرے اہم امر میں شغل کی بنا پر حلال کو ترک کرنا تو فی الجملہ اس میں کوئی حرج نہیں ہے۔ کیونکہ انسانی نفوس میں ایسے غیر محدود بواعت موجود ہیں۔ اور یہاں انسان کا مقصد نہ تو احکام خداوندی کا مقابلہ کرنا ہوتا ہے نہ دوام و تطہیت کا ارادہ ہوتا ہے اور نہ ان امور کی طرف اس کا ذہن ہی منتقل ہوتا ہے۔ اسی معنی میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہنس کھانے سے اپنے آپ کو محفوظ رکھنا شامل ہے، اس لئے کہ آپ پر ملائکہ کا نزول ہوتا تھا۔ الخ۔ البتہ تحریم کے تیسرے اور چوتھے معنی آیت ماسبق کا مصداق ہو سکتے ہیں۔ اب آپ حضرت علیؑ کا وہ واقعہ لہجے جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علیؑ سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا تھا۔ انی لست احرم حلالاً ولا اهل حراماً الخ۔ اس واقعہ میں کیا حضرت علیؑ نے حضرت فاطمہؑ کی زندگی میں کوئی دوسرا نکاح کیا یا اس کا قصد فرمایا۔ اگر نہیں تو کیوں؟ صرف اس وجہ سے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ناراضگی حضرت علیؑ کے پیش نظر تھا۔ جو حضرت فاطمہؑ

کی حیات میں عقد ثانی سے مانع رہا۔ اور کیا یہ مالفت ایک مباح کی دوسری جانب کے ترک کا سبب ہوئی یا نہیں۔ یہاں ہمیں پھر وہی سابقہ تقریر دہرانا ہوگی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے ارشاد سے تینیسہ فرمادی کہ تمہارے عقد میں ناپلمہ کے ہوتے ہوئے دوسرا نکاح کر لینا بالکل مباح ہے، عین اس کو اس طرح ممنوع نہیں قرار دیتا کہ وہ قطعی ابدی اللہ تعالیٰ کے فرمودہ محرمات میں شامل ہو جائے لیکن اس کے ساتھ ہی مجھے یہ عمل پسندیدہ نہیں بلکہ ناپسند ہے۔ اب یہ وہی طلاق والی صورت ہوئی کہ باوجود اباحت کے ناپسندیدہ بھی ہے اور اس کی بنیاد مصلحت پر ہوتی ہے۔

حدسرقہ کا سقوط۔ اس سلسلہ میں ہم اپنے اس مضمون کے ابتدائی صفحات میں گزارش کر چکے ہیں۔ اور فی الوقت اس پر ہی کفایت مناسب ہے۔ البتہ مزید اتنا اور گزارش کریں گے کہ یہی صورت بعینہ حضرت مدنیہؓ کے یہودیہ سے عقد کر لینے اور حضرت عمرؓ کے مالفت کا (مشورہ) دینے میں موجود ہے۔ حضرت عمرؓ کی تحریر کے کہ "لا ازعرا نہا حرام و لکن اخاف ان تواقوا الموامسات منہن" (میں یہ خیال نہیں کرتا کہ یہ عورتیں) حرام ہیں بلکہ مجھے یہ خوف ہے کہ کہیں تم فاحشہ عورتوں سے تعلق قائم نہ کر بیٹھو۔) کے دونوں حصوں "لا ازعرا نہا حرام" اور "و لکن اخاف" پر غور فرمائیں، اگر مباح کا بدل بصورت پابندی یا ترک حرام و ناجائز تھا، تو جس طرح نفاذ قانون ناجائز تھا اسی طرح اس کا مشورہ دینا بھی ناجائز تھا۔ فرق اگر تھا تو صرف اتنا کہ قانونی شکل اختیار کرنے میں تاحکم ثانی زیادہ عرصہ تک حکم کا قیام رہتا اور عمل نہ کرنا قانون شکنی تصور کی جاتی۔ لیکن حرمت ابدی قطعی اُس وقت بھی لازم نہ ہوتی۔ بلکہ اُس وقتی مصلحت کے ختم ہوتے ہی حکم بھی معدوم ہو جاتا۔

اسی اصول کو استنباط و النظائر میں قاعدہ خامسہ (الضرر یزال) کے تحت تزیین کے عنوان سے بیان کیا گیا ہے۔ "یقرب من ہذا القاعدہ ما جاز لعدربطل بزوالہ" (اسی قاعدے سے یہ قاعدہ بھی قریب ہے کہ جو کسی عذر کی بنا پر جائز ہو گا عذر کے زائل ہونے پر باطل ہو جائے گا) علامہ محمد خالد آتاسی مفتی محسن نے اپنی تالیف شرح المجلد میں مستقل مادہ ۲۳ کی صورت میں بیان کیا ہے۔ "ما جاز لعدربطل بزوالہ" اس کے قبل ہی ایک اور قاعدہ بیان فرمایا ہے "الضرورات تقدر بقدرها"۔

۱۰۹۔ شرح المجلد مطبوعہ نولکشورہ ۱۰۹۔ شرح المجلد مطبوعہ محسن ۱۳۳۹ھ ۱۹۳۰ء ۵۹

۵۶۔ شرح المجلد ۵۶

مذکورہ کا حکم اس کے اندازے تک محدود ہوتا ہے، مگر حال حضرت عمرؓ کا ارشاد اپنے مقام پر قائم رہا اور حضرت خذیفہؓ کے اعتراض پر آپ نے اپنے قول سے اس طرح رجوع نہ کیا جس طرح اس قرشیہ عورت کے بہت مذکورہ تلاوت کرنے پر رجوع فرمایا تھا۔ اس لئے کہ یہاں جس مصلحت کی بنا پر یہ پابندی رکھی گئی تھی وہ مصلحت اپنی جانب میں قوی تھی اور مباح کے نفل کی جانب اس کے مقابلہ میں ضعیف تھی۔ یہ قاعدہ ہے کہ امام یا حاکم کا نفل جب تک مصلحت ہونے کی صفت سے موصوف رہے گا، قابل عمل و قبول ہوگا۔ اور جب اس صفت سے محروم ہوگا یا ہو جائے گا۔ ناقابل قبول و محروم العمل ہو جائے گا۔ فقہاء کے اس قاعدے کا تصرف الامام علی الرعیۃ منوط بالمصلحت (امام کا تصرف رعیت کے حق میں مصلحت پر مبنی ہے) یہی منشا ہے اور صاحب الاشباہ والنظائر نے مذکورہ قاعدے کے تحت بعنوان تنبیہ یہ جو لکھا ہے۔ "اذا حکان فعل الامام مبنیاً علی المصلحتۃ فیما یتعلق بامور العامة لم یفیض امره شرعاً الا اذا وافقہ فان خالفہ لم یفیض" (جب امام کا نفل مصلحت عامہ میں کسی مصلحت پر مبنی ہو، شرعاً اس وقت تک نافذ نہ ہوگا جب تک مصلحت کے موافق نہ ہو۔ اگر اس کے خلاف ہو تو نافذ نہ ہوگا)۔ یہ عبارت دو معنی کی متحمل ہے۔ ایک یہ کہ امام کے امور عامہ سے متعلقہ تصرفات جبکہ مصلحت پر مبنی ہوں۔ اگر یہ مصلحت شریعت کے موافق ہو، تب تو امام کا یہ تصرف (امر) نافذ ہوگا۔ اور اگر یہ مصلحت شریعت کے موافق نہ ہوئی تو امام کا امر نافذ نہ ہوگا۔ اس معنی کے اعتبار سے یہ دیکھنا ہوگا کہ آیا یہ مصلحت شریعت کے مطابق ہے یا شریعت کے مخالف ہے۔ دوسرا مطلب یہ کہ امور عامہ میں جب امام کسی مصلحت کی بنا پر کوئی حکم صادر کرے تو اگر وہ امر واقعی مصلحت قرار پاتا ہے اور کسی دوسری قوی جہت سے ظلم نہیں قرار پاتا تب تو وہ شرعاً نافذ ہوگا اور اگر امام کی متصورہ مصلحت بظاہر مصلحت نظر آتی ہے لیکن حقیقت میں وہ ظلم و جور ہے اور یہی جہت غالب ہے تو پھر وہ حکم شرعاً نافذ نہ ہوگا۔ گو بظاہر ان دونوں معنی کا حاصل ایک نظر آتا ہے لیکن ان میں ایک دقیق فرق ہے جس کی تفصیل کرنا مضمون کی مزید طوالت کا باعث ہوگا اس لئے اس وقت یہی ضروری ہے کہ اس تفصیل کو نظر انداز کر کے یہاں مفتی محمد شارح مجلہ الاحکام کا نظر یہ اور ان کا قول پیش کر دیا جائے

موصوف فرماتے ہیں کہ سلطان کی طرف سے امور عامہ کا محافظ بلا واسطہ یا بالواسطہ مقرر کیا گیا ہے۔ اسی طرح دیگر وہ لوگ جن کو کسی مضمون کی دوسرے پر ولایت حاصل ہوتی ہے جیسے اوصیاء

دیت کی طرف حکم کاراجع ہو جانا، تقسیم غنیمت میں حضرت ابو بکرؓ کا تمام مہاجرین اور انصار کو برابر درجہ میں رکھنا اور حضرت عمرؓ کا فضائل کے اعتبار سے تفریق فرمادینا۔ لفظ یا گمشدہ اونٹ کے بارے میں یہ فیصلہ کر دینا کہ اس پر حکومت قبضہ کر کے اپنے پاس محفوظ کر لے۔ اناج و دیگر اشیاء پر حکومت کے کنٹرول کو جائز کر دینا۔ کسی صنّاع سے کسی شخص کی کوئی چیز جو اس کو صنعت سازی کے تحت دی گئی تھی، بغیر تدریجی ضائع ہو جائے تو صنّاع پر ضمان عائد کر دینے کو جائز کر دینا، جیسا کہ بیہقی نے حضرت علیؓ اور بعض تابعین سے روایت کیا ہے۔ اگر دیکھا جائے تو فقہ اربعہ کے کثیر مسائل ایسے ہیں کہ اگر مصالح عامہ کو احکام کے تغیر و تبدل کا سبب قرار نہ دیا جائے اور مباح شرعی کی ایک قسم کے ایجاد کے بعد اس کے غیر متبدل ہونے کے اصول پر عمل لازم کیا جائے، تو ان تمام مسائل فقہیہ کا کثیر حصہ مجروح اور ناقابل قبول ہو جائے گا۔

کاش علماء پاکستان کی طرف سے جتنا وقت ذہنی صلاحیتوں کو بروئے کار لا کر نقد و تنقید اور مجادلہ و مکابراہ باہمی بغض عناد بُحد و سبکدوشی اور نفرت و حقارت کے جذبات کی تخم ریزی میں صرف کیا جاتا ہے اتنا یا اس سے کم ہی تدوین قوانین شرعیہ میں صرف کیا جاتا اور ایسے تمام قوانین کی تدوین کی جاتی جو حکومت کے غیر اسلامی موجودہ مروجہ قوانین کی جگہ لے لیتے جیسا کہ دیگر ممالک اسلامیہ کے علماء و فضلاء نے اپنے مخصوص مسالک پر رہتے ہوئے نغص اور عناد کے اثرات سے بالاتر ہو کر قوانین کی تدوین کر لی ہے مثلاً قانون عائلی اور اس کے تمام متعلقات۔ قانون الحقوق العائلہ۔ قانون احکام المواریث۔ قانون الشہادۃ۔ قانون الوتف۔ قانون حوالۃ الدین۔ قانون الجنائی۔ قانون العقود الشرعیہ۔ قانون رقابۃ القضاء۔ قانون تنفیذ القضاء۔ قانون اصلاح الزراعی۔ قانون التجاری۔ قانون الکتب۔ قانون الصنّاع۔ قانون الوصیت وغیرہ

یہ امر مسلم قطعاً ہے کہ دیگر ممالک اسلامیہ کے سربراہان مملکت نے اس تدوین کا کام اپنے اپنے ممالک کے علماء و فضلاء اور مفتیین کے مجلات کے انعقاد سے لیا اور اس میں ان کی مکمل معاونت کی گئی۔ بلکہ دوسرے الفاظ میں خود حکومت ہی کی ایما پر ایسے اداروں کا انعقاد عمل میں آیا جیسا کہ مضمون ہذا کی ابتدا میں ظاہر کیا گیا ہے۔ پاکستان میں حکومت کا اس طرف میلان نہ پیدا ہوا اور نہ اب تک ہے۔ لیکن اس کی ذمہ داری صرف ایک جانب پر نہیں مانتی جاسکتی۔ بلکہ یہ ہر دو جانب کے وقار و عزت کی بقا و خواہش کا نتیجہ ہے کیونکہ ہر جانب نے اپنے لئے یہ پسند نہ کیا کہ تعاون و محبت کا پہلا ہاتھ اس کی طرف سے بڑھایا جائے اور

اس عمل کو اپنے حق میں ذلت اور تحقیر تصور کیا۔ حالانکہ ایسے حالات میں مصلحت کا تعاضبہ تھا کہ اگر ایک جانب کشیدگی شدت اختیار کئے ہوئے تھی تو دوسری جانب محض دینی خدمت اور بقا و اسلام کے پیش نظر اپنے وقار و شہرت و عزت کو قربان کر دیتی اور ایسے حالات کی ابتدا کرتی جو نفرت کو محبت سے اور حقارت کو عزت سے تبدیل کر دیتے۔

انسان کے حالات اور ان کے تغیر و تبدل کو جس قدر شارع اسلام نے اپنے افعال و اقوال میں ملحوظ فرمایا، اسلام کے ماسوا کسی دوسرے مذہب میں اس قدر اہتمام کے ساتھ انہیں ملحوظ نہیں رکھا گیا۔ اسی بنا پر اسلام تا قیام دنیا راہ نمائے حیات انسانی قرار پایا ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے مخاطباً میں بغیر استثناء ہمیشہ اپنے مخاطب کی کیفیات و اوصاف اور قبائلی و خاندانی ہر قسم کے حالات کو پیش نظر فرماتے ہوئے خطاب فرمایا ہے۔ حتیٰ کہ ایسے امور میں بھی جو کہ قطعی طور پر ایمان کی بنیاد و اساس ہیں۔ چنانچہ حضرت عمرؓ کی اس مشہور روایت میں جس میں ایک آنے والے غیر متعارف شخص نے حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم سے ایمان کی تعریف کی تو حضور انور نے فرمایا۔ ان تو من باللہ وملائکتہ وکتابہ ورسولہ والیوم الآخر و تو من بالقدیر خیرہ وشرہ لہ کہ تو اللہ تعالیٰ اور ملائکہ اور اس کی کتابوں و رسولوں اور یوم آخرت پر ایمان لائے اور خیر و شر کی تقدیر پر ایمان لائے۔ لیکن ایک دوسرے موقع پر حضرت عبداللہ ابن عمرؓ کی حدیث میں یہ ارشاد فرمایا ہے۔ امرت ان اقاتل الناس حتی لیشہدوا ان لا الہ الا اللہ وان محمدًا عبدہ ورسولہ ولقیمو الصلوٰۃ و آتوا الزکوٰۃ الخ (مجھے حکم دیا گیا ہے کہ لوگوں سے اس وقت تک جنگ کروں جب تک وہ یہ نہ کہہ لیں کہ لا الہ الا اللہ وان محمدًا عبدہ ورسولہ۔ اور نماز قائم کریں اور زکوٰۃ دینے لگیں۔) تیسرے موقع پر حضرت معاذ سے اس طرح ارشاد فرمایا: ما من احد لیشہد ان لا الہ الا اللہ وان محمدًا رسول اللہ صدقاً من قلبہ الا اخرت اللہ علی النار الخ۔ مشکوٰۃ ص ۱۸۱ (کوئی شخص بھی جو صدق دل سے کلمہ شہادت پڑھ لے گا اللہ تعالیٰ اس پر آتش دوزخ حرام کر دے گا) ان کے علاوہ اور آثار و احادیث بھی کثرت سے موجود ہیں جن میں ایمان و اسلام کی تعریف میں اختصار سے کام لیا گیا اور کبھی مختلف امور کو بیان فرما کر تفصیل کی گئی ہے۔ یہی طرز خطاب با تمضاء مقامات قرآن حکیم میں بھی اختیار فرمایا گیا ہے۔ چنانچہ جس طرح سورۃ بقرہ میں فرمایا گیا ہے: آمن الرسول بما انزل الیہ۔ الآیۃ۔ اسی طرح اس کے مقابلے میں سورۃ حجرات میں

ارشاد فرمایا ہے۔ انما المؤمنون الذین آمنوا باللہ ورسولہ شمر سیرتا بوا۔ (مومن محض وہی ہیں جو اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لے آئیں پھر شک نہ کریں) اور سورہ آل عمران میں فرمایا ہے: ربنا سمعنا منادیاً ینادی للایمان ان آمنوا بربکم فامنا (اے ہمارے رب ہم نے ایمان کے اعلان کرنے والے کے اعلان کو سنا کہ اپنے رب پر ایمان لاؤ سو ہم ایمان لے آئے۔) سورہ اعراف میں فرمایا ہے: فآمنوا باللہ ورسولہ النبی الامی الذی یؤمن باللہ وکلمتہ واتبعوا العککۃ تمھدون پس اللہ اور اس کے رسول، نبی امی پر جو اللہ اور اس کے کلمہ پر ایمان رکھتا ہے، ایمان لاؤ اور اس کی اتباع کرو تاکہ ہدایت پاؤ۔) چنانچہ ان مذکورہ آیات مقدسہ میں نہ آخرت کا ذکر ہے اور نہ جزا و سزا کا۔ نہ جنت اور دوزخ پر ایمان رکھنے کا نہ انبیاء سابقین و کتب سابقہ کا جس سے صاف ظاہر ہے کہ مخاطبین کے حالات، ان کی صلاحیتوں، واقعات اور ان کے مواقع کے اختلاف سے کلام کے طرز میں بھی اختلاف ہوا کرتا ہے۔ ابتداء عہد رسالت کے وقت ایمانیات (اعتقادات) عبادات و احکام مجموعی طور پر ہر ہر فرد کے ذہن میں جاگزیں نہ ہوئے تھے اور نبوت و رسالت پر ایمان لے آنے کے تفصیلی معنی ہر شخص کے ذہن میں موجود نہ تھے، ایسے وقت میں کبھی تفصیل اور کبھی اختصار اور ساتھ ہی تفصیل ایمانیات میں اب دوسرے کے مقابلے میں مختلف امور کا بیان کیا جانا موجود ہے۔ تو پھر ہمارے اس دور میں کہ ایک عامی شخص کے ذہن میں یقینی طور پر مرکوز ہو چکا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانا ہی آپ کے تمام لائے ہوئے امور (جزا و سزا، قیامت، حساب و کتاب۔ ملائکہ۔ انبیاء سابقین۔ کتب منزلہ سابقہ وغیرہ) پر ایمان لانا ہے تو ایسی صورت میں عبارت میں اختصار اختیار کرنا اتنا بڑا جرم کس طرح قرار پایا جو قابل تنقید ہو گیا۔ خصوصاً جبکہ ہم کو تسلیم ہے کہ مجموعہ قوانین اسلام ایک جدید قانونی تشکیل ہے۔ اور اسی سلسلہ کی ایک ابتدائی کڑی ہے۔ اور اس حیثیت میں اس تالیف کے اندر وہ طرز اختیار کیا ہو گا جو موجودہ اصطلاحات قانونی کا طرز ہو گا۔ اس میں وہی ایجاز و اختصار اختیار کرنا لازمی ہو گا جو موجودہ قانون کی اصطلاحات میں جاری ہے۔ تاکہ وہ وکلاء جو باوجود تحصیل فیہ ہونے کے علماء کا درجہ نہیں رکھتے۔ یہ چیز ان کے فہم سے بالاتر نہ ہو۔

ہم پر یہ واضح رہنا چاہیے کہ قانونی دفعات کی عبارت ہمیشہ موجز اور کلیت لے ہوئے ہوتی ہے اسی بنا پر فریقین کے وکلاء کو تنقیحات قائم کرنے اور عدالت میں باہم بحث و مباحثہ کا موقع

فہمے اور جرح و تنقید میں وہ تمام امور سامنے آتے چلے جاتے ہیں جو کسی دفعہ کی مختصر و موجز عبارت میں پوشیدہ ہوتے ہیں۔ اگر اس کی مزید وضاحت کی ضرورت ہو تو کتب قانون میں عدالتی فیصلوں اور کسی ایک دفعہ کے تحت دائر کردہ مقدمہ پروکلاء فریقین کی بحثوں کو ملاحظہ کیا جائے۔ یہ ایک ایسا عام علم ہے جو عامۃ الناس تعلیم یافتہ حضرات سے بھی پوشیدہ نہیں لیکن مرض مجادلہ ایک ایسا مرض ہے جو لا علاج ہی رہا ہے۔ و آخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین

اللہ امرنا الحق حقاً وارزقنا اتباعہ ، والباطل باطلاً وارزقنا اجتنابہ
وصلی اللہ تعالیٰ علی النبی

علوم قرآنیہ کا بیش بہا خزانہ
مولانا امین احسن اصلاحی کی تفسیر

تذکرہ قرآن

مشتمل ہے بر

جلد اول

مقدمہ و تفسیر آیہ بسم اللہ ، سورہ فاتحہ ، سورہ بقرہ و سورہ آل عمران

سائز ۲۲ × ۲۹ ، صفحات ۸۸۰

آفسٹ کے دیدہ زیب طبعات

چرمی پشت کی مضبوط و پائیدار جلد کے ساتھ ○ ہدیہ ۳۰ روپے

مصول ڈاک: ایک روپیہ ۵۰ پیسے ○ ۳۱ روپے ۵۰ پیسے بذریعہ منی آرڈر ارسال فرمائیں
یا وہی پتے طلب کریں

دارالاشاعت الاسلامیہ ^{ارت رڈ} لاہور نمبر ۱
کوشن نیچو